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Liberalismulü ca sistemù de guvernare. 
( + ) Statulü creştinii este unu mare 

lucru : e opera lui Dumnedeu, a lui Isusu 
Christosu şi a naturel ; este unu corpu 
viu, care are capulü sëu, membrele sale, 
sufletulu sëu, cari tote lucră pentru bi
nele comună. Tóté se legă unele de 
altele ca verigele unui lanţu şi se unescu 
între sine, fără a se contopi, şi se de-
osebescă fără a se separa. Fiesce care 
membru este la locuiţi sëu şi împli-
nesce funcţiunile, cari Dumnezeu şi na
tura i-le-aă datu. Fiindă mulţămită 
fiesce care cu sortea sa, nu pismuesce 
sortea celuialaltu. Fiesce care se jert-
fesce pentru întregii, şi întregulu se 
jertfesce pentru fiesce care parte. Capulu 
nu despreţuesce braţulu, care-lu servesce 
şi scutesce, ér braţulu, care lucră şi se 
luptă, nu pismuesce ochii, cari îlă con
ducă. De-odată cu rînduéla cea mai 
bună domnesce pacea, pentru-că pacea 
este liniştea ordinii. Ûnii sufletă să-
nëtosu într'unu trupu sănetosu, unu spi-
ritu creştinu într'o constitutum« puternică : 
ast-felu este statulu creştinu. 

Unu statu bine organisatü se póté 
asëmëna şi cu unu arbore puternicii, a 
cărui frunde cadu neîncetată, dar îşi 
păstreză acela-şî trunchiu, acelea-şî ra
muri, acela-şî sucu şi acelea-şi rădăcini. 
Omenii moru ; dinastiile, familiile, insti-
tuţiunile, şi obiceiurile naţionale dăi-
nuescu. împlântatu în pămentulă rodi-
toru alu bisericei creştine, însufleţită de 
graţia lui Dumnedeă, acesta arbore aduce 

fructe prisositóre de vieţă, şi acopere 
cu umbra sa ună şiră nesfârşită de 
nemuri. 

Stafulă creştină păstreză în uni
tatea sa trecutulă, viitorulă şi presentele 
şi o mulţime de speranţe, cari suntă 
fiicele tradiţiuniloră sale. Adevărata 
patrie însufleţesce pre toţi fiii, ce-i portă 
la sinulă seă maternă: pre săraci şi 
bogaţi, pre regi şi supuşi, pre bărbaţi 
şi femei, pre preoţi şi mireni. Toţi 
suntă fraţi în Isusu Christosă, egali 
înaintea lui Dumnedeă, egali înaintea 
legiloră patriei. 

Acesta iconă ne-o dă publicistulă 
Maumigny despre adevăratulă stată stră
bătută de principiile religiunii adevărate, 
î n icóna acesta aflămă o societate bine 
aşedată, o societate liberă şi fericită. 

Câtă de fericiţi amă fi noi, cândă 
în statuia nostru încă s'ar puté recu-
nósce chipulu descrisă mai susă ! Durere 
însă, că acesta fericire în timpulă de 
faţă nu ne este dată să o gustămă, şi 
causa acestei nefericiri trebue să o cer-
cămu în doctrina fatală a liberalismului 
falsă despre omnipotenţa statului : doctrină 
aplicată la noi până la consecinţele sale 
cele mai absurde. 

Trei puteri a stabilită Dumnedeă 
în fiesce care societate perfectă : puterea 
părinţescă, care este menită a continua 
lucrarea Lui în ceea ce privesce crearea 
individiloru ; puterea politică, care este 
chemată a conlucra cu Elă la conser
varea individiloră şi familiiloră; şi pu
terea religiosă, care este menită a con

lucra cu Elă la luminarea şi sânţirea 
individiloră, familiiloră şi naţiuniloră. 

Dintre aceste trei puteri tocmai pu
terea politică a trecută forte desă preste 
marginile puse de Dumnedeă, ceea ce 
ne dovedesce însă-şi istoria, care este 
povestirea luptei continue a libertăţii 
individului, familiei şi religiunii în contra 
despotismului. 

Mai vîrtosă se vede acesta ade
verii în istoria poporăloră necreştine şî 
în istoria poporăloră moderne, cari s'au 
abătută dela principiile religiunii cre
ştine, ér în specială în statuia nostru, 
unde guvernulü îşi arogă şie-şi chiar şi 
drepturile acelea, cari Dumnedeă le-a 
dată puterii părintesc! şi puterii reli
giöse, şi abuseză ehiar şi de drepturile 
şi detorinţele sale. Amă trece departe 
preste cadrulă unui articula de і\\яхщ 
cândă amă voi să ilustrămă acesta ade
verii cu nenumăratele esemple, ce ne 
stau la disposiţiune. Dintre aceste 
esemple vomă alege totuşi vre-o câteva, 
ca să nu se dicâ, că afirmâmă fără a 
probă. 

Părinţii aă dreptulă naturală dată 
de însu-şi Dumnedeă, nu numai de a 
înmulţi indivizii, ci şi de a se îngrigi de 
crescerea loră religiosă şi morală, până 
cândă aceştia simtă sub auctoritatea 
loră părinţescă, căci dacă părinţii aă 
dreptulă şi detorinţa de a se îngrigi de 
nutrirea trupului fiiloră săi, cu atâta 
mai vîrtosă aă dreptulă şi detorinţa de 
a se îngrigi de nutrirea sufletului prun-
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Puté-se-va? 
în anti din urmă s'a esprimatu din mai 

multe părţi dorinţa, ca dma să se împartă 
In 10 césuri, césulü in 10 minute, minuta în 
10 secunde, secunda în 10 terţii, şi de va fi 
lipsă, şi mai departe. Dacă celealalte mèsurî 
s'au putută înlocui cu mësuri décimale, totă 
aşa de bine s'aru puté înlocui şi césurile, mi
nutele şi secundele de până acuma cu césuri, 
minute şi secunde decimale. 

Adevëratà, că césurile acestea ară fi 
cam lungi şi mai că s'aru apropia de césurile 
Câmpeniloră saă chiar' şi de ale raoţiloră, dar ' cu 
atâtu mai bine, timpurile de acum şi altfelă 
leu democratice, în tote voimă saă celă puţină 
strigămu, că voimă să ne apropiămă de 
poporü. Şi de nu într 'altele, dăr ' în încălţă
minte la totă casulă ne apropiămă. Uitaţi-ve 
numai la papucii gălbui ai domnişoriloră de 
prin oraşe, şi-mi spuneţi, unde trebue încălţă
minte mai democratice sau mai de aprópe 
înrudite cu opincile ţeraniloră noştri. 

Ţeranulă nostru póté fi mândru, că a 
atrasă asupra sa atenţiunea lumii culte, şi 

opinca Iui şî-a făcută cale până şi' în saló-
nele cele mai elegante. 

Dar' şi ţara încă póté fi mângâiată. 
„Ţeranulă saă — pre românesce — opinca 
e talpa terii," şi cu câtă voră fi mai multe 
opinci, cu atâta mai multe tălpi va avé ţara 
şi cu atâta mai rădemată va fi. Adeverată 
că Ia câte ună radëmù, încălţată în opinci 
domnesc!, Ii vedi prin urechi şi mal că Pal 
puté suflă de pre pecióre, şi că întllnesci şi 
câte ună rademă, ce şi elă are lipsă de 
radëmâ, dar ' de cavalerie uşorâ încă are 
lipsă ţara. 

Cassarea cesuriloră, minuteloră, secun-
deloră vechi, şi Introducerea celoră decimale 
B'ar' puté face chiar' şi fără vërsare de sânge, 
prin urmare mai uşoră şi decâtu nisce ale
geri parlamentare în Ungaria. 

Nu au fără unmai să se înţelegă tote 
statele, şi să-şi trimită représentant! la ună 
congresă, care să stătorescă definitivă césu
rile, minutele, secundele şi terţiele cele nóue, 
şi să fabrice pentru fiesce care stată câte 
ună cesornică, care să arete timpulă după 
împărţirea cea nouă. 

E ă aşi sta să-mi pună capulă, că pre 
rotogolulă pămentulu! nu al găsi nici ună 
cesariă — saă de vreţi cesornicariă, — care 

să hotărescă resistinţă passivă, şi să refuse 
a luă parte la lucrările congresului. 

Dacă e vorba de ună locă potrivită 
pentru ţinerea congresului, acolo e Genf saă 
Geneva, Roma cesariloru, carea ar ' primi pre 
membrii congresului cu entusiasmă adâncă 
simţită şi uşoră de înţelesă. 

Greutăţi s'aru puté ivi numai dacă amu 
voi, ca şi restimpuriîe mai mari decâtă o di 
încă să fie împărţite totă în câte 10 res-
timpuri mai mici. în locă de sëptêmbxA 
încă totă 8 'ară puté introduce decerahă saă 
restimpur! de câte 10 $üe, şi în locă de 
lunile atâta de pestriţe de acum, luni de 
câte 10 d,ecemâni saă 100 de §i\e, dar a r ' 
fi reă cu anulu, că ar ' trebui să fie de 10 
luni sau 1000 de фіе, eră sórele, dela care 
atîrnă lungimea anului, cu grea credă, că 
ne-ar' face plăcerea, ca de dragulă nostru 
să-şi schimbe cursulu. 

Sórele cu încăpăţinarea sa îndërëtnicà 
a priciuuită şi până acuma destulă batere 
de capă la omeni. Nici nu resare şi nici 
nu apune tot-deuua în acela-şî locă, ci 
vara rësare mal spre méda-nópte, ïérna mai 
spre medă-d', şi de pribegirea acesta nici 
acum la bătrâneţe nu voesce să se lase. 



ciioru sei cu inveţâturile sântei reli-
giunî, şi cu alte cunoscinţe folbsjtóre. 

La noi însă guvernulu nu iea în 
socotelă acestu dreptu dumne4eescu data 
părinţiloru, ci străbătendu în sanctuarulu 
familiei smulge de acolo pre prunci 
încă din legănu şi le dicteză o crescere, 
nu cum le place părinţiloru, ci cum îi 
place lui, ér părinţiloru lé prescrie chiar 
şi religiunea, în care să-şî crescă pruncii, 
fără a se luă în considerare, că în tote 
statele din lume părinţii suntu deplinu 
liberi, ca să se înţelegă între sine cu 
privire la religiunea, în care să-şi crescă 
pruncii sei. 

Ast-felu s'a escatu unii conflictu 
acută între părinţi ca putere domestică 
ці între guvernă ca putere politică, care 
conflictu s'a manifestatü în cele mai vii pro
teste ale părinţiloru români în contra pro
iectului de lege despre asilele de copii 
şi ale părinţiloru catolici în contra or
donanţei ministeriale despre botezarea 
prunciloru născuţi din căsătorii me
stecate, în acestu conflictu a fostă 
trasă şi biserica, pentru-că ea avêndu 
misiunea de a păstra şi a validité în 
societatea omenescă cele maî curate în
văţături despre drepturile şi libertăţile 
ómeniloru, nu a pututu rëmâné indife
rentă în faţa atacuriloru îndreptate în 
contra drepturiloru puterii părinţesci 
întemeiată de însu-şi Dumnedeu. 

Dumnezeu a dată bisericei, adecă 
puterii religiöse, dreptulu şi detorinţa 
de a învăţa pre tóté popórele. Puterea 
religiöse în virtutea acestui dreptu di
vinii a întemeiaţii o mulţime de insti
tute secundare şi superióre, în cari 
tinerimea să fie crescută în spiritulu 
Evangelieî. Guvernulu însă a scosu şi 
aceste institute de sub jurisdicţiunea 
sântei biserice, carea tocmai pentru 
acesta este silită să desvólte o continuă 
resistinţă în contra puterii politice, care 
a trecutu marginile sferei de activitate, 
confiscându drepturile altora. 

Dumnedeu a voitu, ca statulu acesta 

Tréba lui, pribegeseă, pâna i-se voru 
rode călcâiele, dar ' dacă odată pribegesce 
după o anumită regulă, încai observe regula 
cu puuctuositate militară. Dar ' tocmai aci e 
buba ; domnii cei mari şi dacă işi făcu o anu
mită regulă, totă nu se potă răbda, să nu o 
mai şi calce din cândă în cândă, arătândă, 
că în putere le stă, să o calce şi să o schimbe. 

La începutulă primăverei — cândă 
ф и а şi nóptea îsă pre o formă de lungi — 
sórele rësare oblu la răsărită. De aci încolo 
răsare totă mai spre méda-nópte, şi nu se 
opresce până în 21 Iuniă, cându se întorce 
erăşî spre punctulă, de unde ne revărsase 
prima radă, de primăvară, numită şi punctu 
de primăvară. 

Din punctulă de primăvară acuma ne 
vestesce sosirea şi începutulă unui anutimpă 
maî puţină poetică şi drăgălaşă , dar ' cu 
atâta mai încărcată cu totă felulă de ioduri, 
începutulă manósei tómne, — apoi plecă spre 
me4ă-4i| şi totă spre me4ă-4i merge până în 
22 Decembre, cândă ér ' plecă spre punctulă 
de primăvară, şi diua începe să crescă eră. 

Delà începutulă unei primăveri până la 
începutulă primăverei venitóre trecă 365 de 
4ile, 5 óre, 48 minute şi ceva mai bine de 
4 7 secunde. Dar' anulă viitoriă e mai scurtă, 
;şi urmaşii sei totă mai scurţi voră fi, câtă 
pres te ună vécu anulă va fi cu mai bine de o 
jumă ta t e de secundă mai scurtă, e ră cei ce 
voră trăi pre la an. 2270, voră avé unii 

ащ Ungariei să fie constituită dm mai 
multe popóré, cari tote au dreptulu na
turală de a-şî păstra şi cultiva limba 
loră proprie, instituţiunile, obiceiurile şi 
tradiţiunile loră naţionale. Guvernulu 
nostru ca putere politică însă nu iea în 
socotelă aceste drepturi neatacabile, nici 
nu-şî aduce aminte de detorinţa sa, ca 
pre acestea individualităţi naţionale să 
le ocrotescă şi ajute în desvoltarea loru, 
şi să nu lase pre nici una dintr'însele, 
ca să împedece pre çelealalte în eser-
ciţiulu drepturiloru loră, ci din contră 
identificându-se cu aspiraţiunile nelegi
time ale uneî singure individualităţi 
naţionale, sacrifică cultura şi desvoltarea 
mai multora naţionalităţi intereseloru 
egoistice ale unui singură poporă şi 
ast-felă răpesce drepturile naturale ale 
maî multora poporă din patrie. De aci 
s'a născută ună conflictu forte îngri-
gitoriu între puterea politică şi între indivi
dualităţile naţionale din patrie şi maî 
cu samă între cetăţenii de naţionalitate 
română şi între auctoritatea politică. 

Acesta conflictu şi-a aflată espre-
siune mai recentă în cele 6 puncte ale 
conferinţei naţionale delà 20 Ianuariă 
a. c. ţinută în Sibiă, ale cărei urmări 
încă nu se potu calcula. 

Ast-felă pretutindinea în statulu 
nostru observămă o tendinţă sistematică 
din partea guvernului de a confisca 
drepturile indivi4iloră, ale potestăţii 
părinţesci şi a celei religiöse, precum 
şi drepturile singuraticeloră naţionalităţi, 
şi aceste drepturi a-le concentra în mâna 
sa proprie sub pretecstă, ca prin acesta 
să se întărescă statuia, pre care libe
ralii îlă consideră de o persona, în care 
se concentrezi, şi din care isvorescă tote 
drepturile, ce se eserciteză pre terito-
riulă patriei. în locă însă, ca statuia 
să se întărescă, vedemă, că se întăresce 
numai guvernulu, şi ast-felu ne trezimă 
cu unu felă de despotismă constituţională, 
contra căruia pre tote terenele se des-
voltă cea mai aprigă resistinţă ca în 

fericirea, alţii nefericirea, ca anulă să fie 
numai de 365 4>le, 5 óre, 48 de minute şi 
45 secunde, va să $\c& cu 2 secunde maî 
scurtă decum e acuma. 

Să fi slăbită în puteri betrânulă nostru 
sóre, inima-mi milosă nu ar ' înceta, să-lă. 
compătimescă, dar' capriţiile luî nebune 
îmî stîrnescă greţă şi manie. Delà an. 2270 
anii ér ' voră începe să crescă şi voră cresce 
necontenită, până ce anulă va ajunge să fie 
de 365 4ile, 5 óre, 49 minute şi 4 secunde, 
aşadară cu 19 secunde mai lungă ca celă 
din 2270. 

Pre lângă cele 365 de tyle trecă şi 
câteva óre, minute şi secunde, până ca sórele 
să ajungă eră la locuia, de unde a plecată. 
De ce nu s'ar' puté grăbi, să ajungă în 365 
4île, saă dacă aşa îi e pofta, să mérga mal a 
lene, maî întâr4ie niţelă, ca să se plinescă 
şi 4iua a 366-a. Dacă de astădată aï înce
pută anulă în 1 Ianuariă la 12 óre nóptea, 
pre viitoriă poftimă şi-lă începe la 1 Ianuariă 
dimineţa la 5 óre 48 minute şi 47 secunde, după 
aceea la 11 óre, 37 minute şi 34 secunde ş. 
a. m. d. Şi totuşî să nu-ţî per4î răbdarea! 

Sórele e de vină, că avemă ani de 365 
de dile şi ani de 366 dile saă anî visecţî, 
cândă Februariă pre lângă cele 28 de (}île 
ale sale mai capătă una pre de-asupra, cum 
se întîmplă şi în anulă acesta. 

Madame Luna încă are capriţiî de 
acestea. Delà o lună nouă până la luna 

contra celqî maî periculoşii invasoru alu 
drepturiloru cetăţenescî, naţionale şi re
ligiöse. 

Ori unde însă esistă unu ast-felu 
de conflictu cu puterea politică, pace, 
linişte şi fericire nu pote să esiste. De 
aceea ar fi forte de dorită, ca guvernulu 
nostru câtă maî curendă să se întorcă 
în teorie şi în praxă la principiile cre
ştine despre atribuţiunile şi detorinţele 
potestăţii politice, şi să respecteze şi 
să facă şi pre alţii să respecteze drep
turile şi atribuţiunile potestăţii domestice, 
potestăţii religiöse, şi ale naţionalităţiloru. 

0 constatare. — în dilele trecute s'a 
lăţită prin foile nóstre faima, că ună pro
fesorii de teologie din ună seminariă rom. 
catolică, în care se află şi tineri Români gr. 
catolici din provincia nostră mitropolitană, 
vorbindă despre limba rituală s'ar fi espri-
mată, că limba magiară chiar aşa pote fi 
limbă rituală ca şi cea română. Nu scimă, 
întru câtă este saă nu adevărată faima acosta. 
Dacă însă este adevărată, şi dacă respec-
tivulă profesoră a înţelesă prin cuvintele sale, 
cumcă în bisericele românesci gr. catolice 
ţinătore de provincia mitropolitană românescă 
de Alba-Iuliă limba magiară chiar aşa pote 
fi limbă rituală ca şi cea română, atunci a 
4isă ună neadevără, şi ascultătorii lui 
români de neadevără voră avé să-lă şi con
sidere. Sântulă Scaună Apostolică a decre
tată singură şi eschisivă limba română de 
limbă rituală pentru provincia mitropolitană 
de Alba-Iuliă, şi teologii români gr. catolici 
din ori ce seminare, dacă voescă să profeseze 
catolicismulă adevărată, voră avé să se ţină 
de ceea ce a dispusă Sântulă Scaună Apo
stolică, eră nu de enunciaţiunile false ale 
vre-uuui profesoră de teologie cu capulă în
fierbântată de utopii şoviniste. Ne dore forte 
tare, că catedrele sacre ale teologiei se potă 
profansá cu atari enunciaţiuni în favorulă unora 
idei şoviniste, cari numai catolice nu se potă 
numi. Catolicismulă adevărată nu pote şi 
nu-i este permisă să uutrescă şovinismulă 
nici unei naţiuni, ci chiar din potrivă are 

nouă următore trecă 29 4'le, 12 óre, 44 mi
nute şi 3 secunde. 29 de cp'le n u i-să de
stule, eră 30 i-să prea multe. M'aşi rămaşi, că 
delà lună va fi înveţată şi sórele, şi cu tote 
aceste pre lună nu mă potă supăra; ea se 
ţine de sexulă frumosă, şi prin urmare 
multe trebue sa i-se ierte. Dar ' să vină 
sórele şi să-şî permită astfelă de capriţiî, 
acosta e nesuferită. 

Dar' sórele maî că întrece în capriţiî şi 
pre lună. Luna încai în totă atâta timpă 
îşi face toiletta şi-şî a ra tă ună obrază, apoi 
faţa întregă şi în urmă numaî celă alaltă 
obrază, precândă sórele câte-va sute şi mii 
de anî totă întârdie, apoî eră grăbesce, câtă 
nicî odată nu-î sciî voea şi nevoea. Bagă 
séma a înbăt râni tă , eră unii bătrâni s taă 
să întrecă în capriţiî chiar' şi pre femei. 

Restirapulă acela de 28, respective 29, 
30 ori 31 de 4ile, la care îî 4iuemă o lună, 
fără îndoielă delà luna bălaie de pre ceriă 
şi-a căpătată numele, şi de cumva schimbările 
eî ţ ineaă 29 saă 30 4ile întregi, astădji fiesce 
care lună ar ' fi de 29 saă fiesce care de 30 
de 4i' e) eră nu cum îsă acuma, una de 28, 
altele de 30 şi eră altele de 31 de dile. 

De nu eră capriţiosă frumosă nostră 
lună, corneţulă ei subţire ne-ar' prevesti şi 
astădî sfârşitulă unui răstimpă de 29 saă 30 
de 4'le Şi îuceputulă altui restimpă de to tă 
atâta durată . Aşa însă şi-a perdută pre cei 
mai mulţi adoratori, şi nnmaî Turcii şi alţi 
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să-Iu combată ca pre isvorulă discordie!, 
alü nemţelegeriloră şi alu înverşunării împru
mutate între poporë. Şi prin alte teri civili-
eate acésta o şi face catolicismulu adeverată. 
Dovadă suntu catolicii din Prusia, singurii, 
cari în parlamentura din Berlin s'aă opusu 
şovinismului germanii, care concepuse planulü 
de a etîrpi pre Poloni. Dovadă snntü ca
tolicii german! din Cislaltania, singuri amic! 
sinceri ai naţionalităţiloru şi inimici declaraţi 
a! utopiiloru pangermăniste. Şi ia noi? Numai 
la noi póté degenera în unii catolicismulu 
până acolo, câtă de pre catedra adevërului 
să aducă jertfe utopiiloru şi şovinismului na
ţională şi încă cu despreţuirea dispusăţiuni-
loră Sântului Scaună Apostolică, autoritatea 
supremă in biserică. 

Revistă bisericescă. 
D i n P a t r i e . , 

Sânţia Sa Pontificele a concesu cu 
datulă 14 Ianuariu, ca noulă primate 
ală Ungariei Claudia Vaszary, deşi nu 
este cardinală, să potă purta însemnele 
demnităţii de cardinală, adecă purpura. 
Foile magi are, în frunte cu „Magy. Áll." 
aă fostă lăţită scirea, că primatele ar fi 
fostă creată cardinală. Scirea e a se 
rectifica în sensulă de mai susă. 

Consacrarea episcopescă a noului 
primate se va face în scurtă. Se afirmă, 
că în cestiunea înmatriculării prunciloră 
născuţi din căsătoriile mestecate s'ar fi 
ajunsă între Roma şi guvernulă nostru 
la o înţelegere, şi că soluţiunea de multă 
dorită se va publica în scurtă. 

R o m a . 
Influenza bântue în totă Italia şi 

în Roma mai alesă, secerândă o mulţime 
de victime. Cardinalulă-Vicară a publi
cată în urma acestei stări nefavorabile o 
dispensă generală delà ajuna şi postă. 
Ordinaţiunea Cardinalului-Vicară a fostă 
comunicată tuturora episcopiloră, pentru 
ca să o folosescă după prudinţa sa. 

orientali mal iubitor! de secsulă frumosă l-au 
mai rămasă credincioşi. Turcii şi Arabi! şi 
p&ni în diua de astădl totă după lună cal-
culeză timpulă. Anulă loră stă din 12 luni de 
câte 29 dile, 12 óre, 44 minute şi 3 secunde. 

Fa ţă de biata lună amă fostă cu ne-
cruţare, precândă capriţiile sórelui Ie su-
ferimă cu multă răbdare. 

Dacă putemă trăi destulă de bine şi 
fără a socoti timpulă după schimbările lunei, 
totă aşa bine amă puté trăi, dacă timpulă 
l'amă Împărţi ast-felă şi nu după mersulă 
sórelui. 

De multe ori selntîmplă, că luna nouă 
se ivesce pre la jumătatea saă capătulă 
răstimpului numită cu numele el, şi pentru 
aceea lucrurile nóstre nu se oprescă in mersulă 
loră. De ce a r ' trebui s i se oprescă, dacă 
anulă ni-s'ar' începe deodată cu primăvara, 
vara, tomna, ori in decursulă acestora? Şi 
modesta mea părere e, că nici chiar ' atunci 
nu ne-amă prăpădi, d a c i ună ană s'ar ' în
cepe Iarna,., celă alaltă primăvara, ală treilea 
tomna şd . 

Mai puţ ini supărare şi decâtă la alţii 
ne-ar' face nouă, cari suntemu dedaţi, să înce-
pemă anulă cu 12 dile (delà 1900 voră fi 13 
dile) mal in Iarnă decâtă ceealaltă lume mal pri
pită şi mal neastlmperată, şi ai cărora stră
nepoţi de strănepoţi şi altfelă voră ajunge 
să Începă anulă in medă de primăvară, vară, 
şi chiar' şi tomna. 

în dilele trecute s'aă fostă lăţită 
sciri forte îngrijitore cu privire la să
nătatea Sânţiel Sale Pontificelui supremă. 
Sei iile cele mal nouă însă spre cea mul 
adencă bucurie a nostră ne spună, că 
Sânţia Sa erăşi se află bine deplină, şi 
că dacă se cruţă, o face din causa tim
pului nefavorabilă şi schimbăciosă. 

Prin mórtea cardinalului Simeoni şi 
Manning numerulă cardiualiloră reposaţi 
sub Pontificatulu Preasânţitului nostru 
Părinte Leonă XIII s'a urcată la 79. 
Sub Pontificatulă Papei Piă IX, care a 
dnrată 31 ani, aă repausată 120 car
dinali.* Sub Pontificatulă actuală deci 
relative aă reposată cu multă mai mulţi 
cardinali decâtă sub celă trecută. 

G e r m a n i a . 

Noulă archiepiscopă de Gnesen şi 
Posen Dr. Flor. Stablewski a fostă con
sacrată de episcopă Duminecă în 17 a 
1. c. în catedrala din Gnesen. Consa
crarea s'a îndeplinită cu pompă estra-
ordinară. Actulă consacrării Pa săvârşită 
archiepiscopulă principe de Breslau, Mgr. 
Dr. Kopp. Intronisarea noului archiepi
scopă în Posen s'a întîmplată Miercuri 
în 20 a 1. c. La staţie aşteptaă sosirea 
Prelatului aprópe toţi membrii aristo
craţiei polone, a clerului şi poporă 
forte multă. Delà staţie la catedrală 
noulă archiepiscopă a mersă într'o tră
sură de gală trasă de şese cai, care a 
mai fostă urmată încă de 120 trăsuri. 
Noulă archiepiscopă a adresată credin-
cioşiloră săi o preafrumosă pastorală, în 
care tracteză cu o iubire admirabilă despre 
drepturile şi detorinţele admirabile ale 
concetăţeniloră săi polonî faţă cu patria 
şi faţă cu casa domnitóre. 

P e r s i a . 

Din Teheran se anunţă, că sortea 
creştiniloră din Persia e forte critică. 
O persecuţiune de creştini pare a se 
pregăti. Iritaţiunea este îndreptată în 

Sórele e prea susă şi prea departe, 
decâtă să-I putemă regulă mersulă după 
trebuinţele nóstre, dar ' şi noi ar ' trebui să 
rimă mai omeni, decâtă să ne porte de nasă 
ună betrână capriţiosă. 

introducerea a n i l o r ă , . . . . dileloră . . . . 
decimal! a r ' fi ocasiune binevenită, ca să ne 
scăpămă de tirania sórelui. Anulă decimală 
ar ' stă din 1000 de dile şi ar' face câtă 2 
ani şi 9 luni de acuma. Şi incependă ună 
ană în driculă Iernii, cum incepurămă anulă 
noă şi acuma, — delà tomna in doi ani 
amă puté saluta sosirea noului ană cu mustă 
clocotitoriă. 

Schimbările înşirate ca ori ce Înnoiri in-
ttlnire-ară şi greutăţ i in cale, dar ' o voinţi 
tare răsbesce chiar' şi prin ziduri de pietră 
şi codri neumblaţi. 

Suntemă dedaţi, să ne ul t imă la sóre 
ca la ună isvoră de binefaceri, ce ne revarsă 
c i l d u r i şi lumină, şi nu ne gândimă, că 
de n 'ar ' fi drăguţa de plóe, in dilele de 
vară milosulă (?) sóre ne-ar' arde şi frige 
bucatele semănate şi lucrate cu atâta sudóre, 
nu ne gândimă că Ierna numai de aceea ni
se ara tă mal mare, ca să véd i mal bine 
feţele nóstre învineţite de frigă. 

Şi chiar' bineficătoriă câtă de mare să 
ne fie, nu trèbue să perdemă din vedere, că 
politica trëbue să fie conduşi de interese şi nu 
de sentimente. în 1859 Napoleon III a versată 
şiroie de sânge francesă pentru Italia, şi cu 

contra Anglesiloră pentru monopolulă de 
tăbacă, ce şi-l'âă câştigată delà guvernă, 
şi acum furia poporului se estinde la toţi 
Europenii. Se <Ş.ice, că ună complota 
s'a descoperită şi asupra vieţii marelui 
viziră. 

Revistă politică. 
A f a c e r i i n t e r n e . 

Alegerile s'aă începută în totă ţera. 
Joi în 28 a 1. c. aă fostă aleşi 341 de
putaţi, eră Vineri 30. Astădl se alegă 
12, mâne în 31 Ianuariă 2, în 1 Fe-
bruariă 13, în 2 Februariă 6, în 4 Febr. 
4, eră în 6 Febr. se va alege 1 deputată. 
Proporţia între deosebitele partide ale 
parlamentului s'a decisă Joi. Resultateie 
în acesta momîntă încă nu ne suntă cu
noscute, decâtă numai în parte neîn
semnată, şi de aceea vomă raporta ceti-
toriloră în numerulă proximă. 

Proporţia între partidele vechiului 
parlamentă a fostă următorea: 240 de
putaţi liberali, 51 de partidulă naţională, 
77 independentişti, 18 patrudecî şi optiştî 
şi 27 afară de partidă. La aceştia maî 
suntă a se adauge 40 deputaţi din Croaţia. 

C o n v e n ţ i i l e c o m e r c i a l e . 
Casa de susă a parlamentului din 

Viena a desbătută şi a primită în şe
dinţa sa din 25 a 1. c. convenţiile co
merciale. Asemenea s'aă primită con-
venţiunile şi în Berlin şi Roma. în 1 
Februariă deci va întră în vigóre nóua 
eră convenţionistă. 

C o n f l i c t u l u b u l g a r o - f r a n c e s u . 
Conflictuia bulgaro-francesă, ivită 

din causa espulsării diaristului Chadourne 
de pre teritoriulă Bulgariei, se póté privi 
de aplanată. Bulgaria recunósce, că a 
comisă o greşelă de formă, fiindă-că 
nu a comunicată decretulă de espulsare 
în scrisă cu agentulă francesă; de altă 
parte guvernulă francesă, nu insistă 

tóte aceste la an. 1870 Italia s'a aliată cu 
Prusia, inimiculă de morte ală lui Napoleon. 

încurcături prea mari încă nu a ră face 
nouăle măsuri de timpă. Generaţiunea de 
adî şî-ar' spune vrêsta — în ani vechî pe
trecuţi până la introducerea nouăloră măsuri 
de t impă , şi ani decimali număraţi delà 
acésta introducere. 

Delà bătrânulă Esculap încoce mulţi 
medici şi-au bă tu tă capulă, să afle lecă de 
întinerire, dar ' până astădî înzădaru. însă 
de se voră introduce nouăle mësurl de t impă, 
şi se va dă voe, să ne socotimă toţi anii în 
ani decimali, umerii noştri voru scăpa d e 
mari povori, şi veî vedé bătrâni cărunţi r e 
întors! la anii bărbăţiei ori chiar ' a tinereţe!, 
şi inareptându-şl in susă capulă plecată de 
atâta potopă de ană. Vei vede moşnegi, şi 
mai alesă moşnege, oblindă creţele, ce li-
le-aă brezdată pre faţă anii vechi, căci la 
vrêsta, ce le-a croită nóua socotă, creţele a r ă 
fi prea timpurie. 

introducerea noueloră măsuri de timpă 
ne-ar' scăpă de sub tirania sórelui şi p re 
de-asupra ne-ar ' mal şi întineri. Şi miniştrii 
de finanţe isteţi, cum e şi ală nostru, legândă, 
întinerirea de anumite tacse, ar ' puté adună 
comori pre sama terii loră. Nu se poftesce 
dară profetică de a puté spune înainte, delà 
ce samă de omeni a ră întră tacsele cele; 
mai multe. 
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mal multu asupra pretensiuniï, ca lui 
Chadourne să i-se permită, rentőrcerea în 
Bulgaria. Şi aşa acum agentulü Franciéi 
Lanel îşî va începe erăşî comunicarea 
cu guvernulü bulgar ü. 

F r â n c i a . 

Parlamentulű francesu, care de unu 
timpu íncóce a fostu de totü seriosü, în 
19 a 1. c. eră a dato, dovedi, că scan-
dalele nu póté sä le încunjure. Anume 
în şedinţa din diua amintită a fostu o 
bătae între deputaţi, care numai in crişme 
îşi póté aflá semenii. Scandalulu Га pro
vocată deputatulü boulangistü Laur prin 
aceea, că a disu despre ministrulü Cou-
stans, că este unü omü compromitatü. 
Acesta din urmă a ajunsü într'o furie 
aşa de mare, câtu a alergată la tribună 
şi a datu lui Laur unü pumnü în 
faţă. Stingă a aplaudatü curaj ulü mi
nistrului. Şedinţa firesce că a fostu în
chisă numai decâtu. Acum după închi
derea şedinţei a urmatü bătaea cea ade
vărata. Republicanulü D e l p e c h a datu 
boulangistului Ca s t e l i n unü pumnü 
în faţă. Boulangistulü B o n d e a u s'a 
certatü cu unü фагівШ, care І-а rasü 
uisce palmi. Pre coridóre s'a continuată 
bätaea. Curiosü în lucru e, că opiniunea 
publică aprobă procedura lui Constans, 
aflându într'însulu unü omü energicu şi 
curajosu. 

Oorespondinţe. 
Diecesa Gherlă, 15 Ian. 1892. 

Domnule Redac toru l 

Ecă unü altü anü perdutü în întune-
reculű trecutului. Şi câtu de Iute a mai 
sburatü. Aşa ne petrecemă; vieţa nostră 
curge, curge ca unu rîă ; trecutulu nu e mal 
multu decâtu unu visu, fuge presentele şi se 
rostogolesce în adâncurile trecutului ; viitorulu 
TIU va îmbrăca o altă natură şi va dispare 

Aşa şi numai aşa s'ar' poté introduce 
nonele măsuri de tempă. 

O altă cale, ce ne-ar' mai pute stă la 
îndemână, e împreunată cu greutăţi , ce ane-
voe s'ar puté învinge. Puţinu îmi pasă 
câtu de lungă va fi anulă şi câtu de lungi 
voru fí césurile, — lucrurile, mele mi le voiu 
sei eu întocmi, ca să nu se bată în capă cu 
anii şi cu césurile cele noue, dar ' de аЧ îsă 
legatu cu mal multe legături. Aprópe ju-
mëtate din restimpulă de 24 césuri, e des
t inată pentru somnă şi odichnă, eră cândă 
a r ' fi vorba de apărarea neştirbită a unora 
drepturi a tâta de însemnate, o lume înţregă 
s ' ar ' ridica împotriva a orice înnoire păgu-
bitóre, şi eu încă nu aşi întârdia să me ală
tură la cel din şirurile prime. 

Nóptea urmeză după (lj> Şi diua vine 
după nópte, fie pentru-că sórele totă îu 24 
césurï face ună încunjură în jurulă pămentulu!, 
fie pentru-că pămentnlă se în verte în jurulă 
osiei sale, cum amă începută să credemă de 
câteva vécurl íncóce. 

P re sóre cine să-lă înteţescă în calea sa, 
saă cine să-I pună pedeci în mersulă seă? 
Sau de se învêrte pămentulu şi noi dimpre
ună cu elu, pu té-vomu face, ca hora, în care 
ne portă, să fie mai repede sau mal trăgă-
nată, şi prin urmare âîua cu nóptea mai 
scurtă sau mai lungă de 24 césurï? O flueră 
sau cetera màïéstra se pare a cânta de vécurï, 

până va cânta, pămentulă va continua hora 
sa nebună cu totă ce portă în spinare, şi noi 
vrêndu nevrendă trebue să ţ inemă tactulă. 

asemenea. Dile, luni, ani se grăbescă, se 
rostogolescu ca valurile. încă câteva clipite, 
şi totulă va fi sfârşită. Amu păşită deja în 
ună ană noă, pre carele şi DTale şi tuturora 
cetitoriloră „Unirii' ' şi în scurtă tuturora 
înduratulu Dumnedeă să ni-lă concéda bună, 
liniştită şi pacînică. Pacînică ! Aşadară fără 
nëcasurï şi ostenele? Nu se póté! Pacea 
nostră are să fie in multă răbdare, în multă 
ocupaţiune, în multă lucru. Şi dacă este 
Iertată a prevede din cele trecute lucrurile 
viitóre, putemă dice, că nu ne voră lipsi 
ocasiunile de a ne deprinde puterile nóstre, 
nu ne va lipsi ocupaţiunea şi lucrulă. Pacea 
şi liniştea nostră nu are şi nu trebue să fie 

pacea leneşiloră şi a trândaviloră, ci în mân-
găerea consciinţeî, că amă făcută destulă de-
torinţeloră nóstre. Deci nu putemă pretinde 
altă pace, după ce vieţa nostră pre pămentă 
e o oştire continuă. în înţelesulă acesta 
aruncândă o privire la trecută putemă noi 
4ice cu mulţămire, că anulă, ce a apusă, a 
fostă pentru noi ună ană de pace? Fiesce 
care cerceteze şi vé<Ja, că óre nu trebue să 
îndrepte ceva, pentru ca anulă nou să-i fie 
pacînică? Câtu bine nu póté face unu preotă 
în decursă de unu ană ! Elă póté fi folo
sitorii ca sórele şi pote face binele, ce-lă face 
sórele într 'ună ană. Câte suflete nu póté 
răpi din ghiarăle iadului, pentru a-le pune 
în manile Mântuitoriului, cărui "atâta i-au 
costată! Câte scandale şi abusurl nu póté 
delaturá! Câte nedreptăţiri nu póté descoperi! 
Câte lacrimi nu póté ş terge! Câte sfaturi 
bune şi îndrumări nu póté dá! Câte plante 
fragede nu póté îndrepta de timpuriu pre 
calea mântuirii! în scurtă câtă bine nu póté 
face biserice! şi naţiunii, şi astfelă de câtă 
pace nu se póté bucura elă pre pămentă şi 
câtă mărire nu-şl póté câştigă pentru eter
ni tate! Multă, forte multă bine putemă face 
în djtele unu! anu! însă noi cum amă pe
trecută, cura amu întrebuinţată фіеіе anului 
apusă? Ele aă sburatü. Oh! câtă timpă 
amă perdutü fără folosă; acela timpă, ce 
ni-l'a fostă dată Dumnedeă spre a lucră 
pentru binele bisericei şi naţiunii, pentru bi
nele nostru, alu confraţiloră noştri şi ală cre-
dincioşiloră ! Nu ne-a stăpânită în mare parte 
nepăsarea faţă de interesele şi detorinţele 
nóstre sânte? Nepăsarea, acesta buruiană 
face nefolositóre şi netrebnice talente şi ca
pacităţi de cele mai alese. Dilele anului aă 
trecută, aă sburatü ; barem de s'ar fi îngropată 
cu dlnsele şi uegliginţa nostră şi neîmplinirea 
detorinţeloră nóstre! Dar nu, căci pre cândă 
dilele sboră, faptele nóstre îşi leaă locă în 
eternitate. Fapta bună va fi ună merită 
pentru eternitate, cea defectuosă va micşora 
meritulă în eternitate; şi cea rea, de nu va 
fi ştersă prin pocăinţă, va causa o eternitate 
de torturi, căc! ce vomă fi semănată, aceea 
vomă şi secera. 

Ne rëmâne totuşi ună mijlocă spre re
pararea trecutului, rescumperândă adecă 
timpulă, lucrândă pre viitorii cu puteri îndoite, 
îmbrăţişândă acesta mijlocă eă credă, Die 
Redactoră, că anulă noă va fi pentru noi 
unu ană de pace. Creştinii cei vechi, cândă 
se salutau şi îşi doriau ună începută de ană 
bună, îşi diceaă împrumutată : Să fii mal Ъипй, 
să devii mal Ъипй (Melior sis, melior fias). 
Etă cum ne vomă puté promite, încă la în
ceputulu seă, fericită şi pacînică anulu noă : 
făcendu-ne şi devenindă mai buni, decâtu 
cum amă fostă până acum, făcendu-ne omeni 
noi. Dice proverbiulă, că tote lucrurile nouă 

placă. Ne bucurămă, cândă vedemă mode 
noue; ne bucurămă, câudă vedemă, că se re-
noesce câmpulă; însă-şî natura înveţă pre 
şerpi, să se renoésca depunendă îmbrăcă
mintea cea veche, şi pre paseri, să se înve-
lescă cu pene noue. Va fi bună şi pacînică, 
va fi de sigură, anulă, în carele amă Intrată 
(fără de a sei, că ajunge-vomu, să-i vedemă 
capetulă,) dacă ne vomă înnoi şi noi, şi dacă 
noutatea, ce ne e atâta de plăcută, o vomu 
esperiă în noi inşi-ne: renoindu-ne. Va fi, 
de sigură va fi, cându desbrăcaţî de nepăsare 
şi de egoismă ne vomă îmbrăcă cu Iubire şi 
zelă pentru interesele comune ale bisericei 
şi ale naţiuni! şi cu abnegaţiune de sine gata 
a alerga acolo unde cere lipsa şi a concurge 
cu mijlócele, de cari dispunemă la apërarea 
acelora-şî interese. Alta ar fi, credă eă, ac
tivitatea nostră, cândă amă cugeta adese-orl 
la sentinţa: Totă pomulă, carele nu aduce 
fructă bună, se va tăia şi se va pune pre 
focă. Nu e vorba de pomi materiali, ci de 
ómen! numiţi de cătră Clemente Alesandrianulă 
plante cerescl; nici nu e vorbă de plântuţele 
cele fragede, adecă de copii, cari încă nu 
facă fructe ; ci ѳ vorba de arbori. Şi nu unulă 
saă altuia, ci toţi arborii fără deosebire, toţi 
trebue să facă fructe proporţionate statului 
loră, căci nu este în via Domnului vre-o 
plantă, car ea ar trebui să facă numai umbră. 
Toţi aşadară trebue să aducemă în continuu 
fructe bune. Nu e destulă, ca fructele nóstre 
să fie multe : trebue să fie bune. Dară nu 
e destulă, să nu aducemă fructe rele, adecă să 
nu facemă reă, ci trebue positivu să facemă 
fructe bune. Şi servitorulă celă osendită, 
pentru-că a lăsată fără de câştigă talantuiă, 
n'a făcută vre-ună reă positiva, căci n'a fu
r a t ă ; însă n'a făcută bine, pentru-că nu l'a 
întrebuinţată , şi chiar acesta negliginţă a 
fostă rea şi a fostă pedepsită. Să lucrămă 
deci spre mărirea bunului Dumnedeă după 
puterile nóstre, ca nisce ostaşi buni aï Iu! 
Christosă, neultândă însă nici odată, că bună 
înţelegerea şi conlucrarea îu aceea-şi direc
ţiune oţelesce puterile lucrătore şi le asigu-
reză reuşita. Şi din acestü punctă de vedere 
cine va preţui din destulă adunările preoţesc!? 
Dar despre aceste dóra mai târdiu. Gata, 
Die Redactoră, dorindâ tuturoru ană nou 
bună şi fericită în Domnulă, după datina 
strămoşiloră noştri, dieêndu: Să fimu mal 
buni, să devenimu mal buni! 

Salutare! Corespondentulu. 

Dare de séma şi mulţămită publică. 
(Continuare.) 

Lista Nr. 4. Colectante: Dr. Jacobit 
Maioră medică Lugoşu, 2 fl. — Victoră Mi
hályi Episcop! 5 fl. — Mihailă Periană, 
secretariu, 1 fl. — Achimescă, majoră 1 fl. 
— Mich. Désán, not. p. reg. 2 fl. — Stef. 
Moldovană, preposită, 2 fl. — Andr. Liviă, 
canonică, 1 fl. — Petru Popă, canonică 1 fl. 
— Fabiă Rezey, adv. 2 fl. — C. Brediceană, 
adv. 1 fl. — Selagian D., adv. 1 fl. — Gro-
zescu Vincenţiă, prot. gr. cat. 1 fl. — Valeria 
Popoviciă 1 fl. — Iuliu Raţia, capelanü, 1 fl. 
— B. Densuşană, canonică, 1 fl. — Dr. Dem. 
Florescü, protonotariü opidană, 1 fl. — Ştef. 
Antonescu, preşed. la sedria orfan, cottensă, 
1 fl. — Jacobă Popescu, asesoră la sedria 
orf. 1 fl. — Dr. Ales. Orosz adv. v. not. 1 fl. 

Suma 27 fl. 
Lista Nr. 5. Colectante : P. O. D. Ioanu 

Moldovană, protopopă, Cătina, 3 fl. — Basiliu 
Cabană , p reo tă , Lumperdă 1 fl. — Ales. 
Bărbulescă, preotă, Sân-Mihaiă, 50 cr. — 
Petru Rusă, preotă, Chiciudă, 1 fl. — Ales. 
Lupană, preotă, Silvaşulă de câmpie, 40 cr . 
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— Ştefană Colceriu, preotă, Dembă, 20 cr. 
— Ioană Micu, parochă, Şermăşeulă, 1 fl. — 
€ostantină Rusă, p reo tă , Şermaşulă mare, 
$0 cr. — Simeonă Pintea, preotă, Balda, 
50 cr. — Ioană Peteană preotă, Cistelecă, 
4o cr. Simeonă Popă, parochă,- Năoiă, 1 fl. 
— Ioană Bozacă, cooper. paroch., Sâmbo-
telecă, 1 fl. Suma 10 fl. 50 cr. 

Lista Nr. 8. Colectante : Ştef. Crişană, 
înveţătoriă, Teuşă, 1 fl. — Societatea foştiloru 
graniţei! 5 fl. — Ştefană Belacă, proprietariă, 
50 cr. — Ştefană Raţia, propriet. 50 cr. — 
Popa Pavelă, propriet. 50 cr. — Gavrilă 
Raţia, propriet. 50 cr. — Lucaciă Iacobă, 
propriet. 50 cr. — Gregoriă Belană, propriet. 
50 cr. — Iacobă Popă, propriet. 50 cr. — 
Gregoriă Popă, propriet. şi cantoră gr. cat. 
50 cr. — Ioană Teuşană, propriet. 50 cr. — 
Vasiliă Raţia, propriet. 1 fl. — Samuel Lowe, 
ospetariă, 1 fl. Krafft Sándor, 20 cr. — 
Salamonă Lévi, propriet. Turi, 30 cr. 

Suma 13 fl. 
Lista Nr. 11. Colectante : Iuliu Vlăduţu, 

Turda, 1 fl. — Ioană Petrică, adv. 1 fl. — 
Dionisiă St. Şuluţă 1 fl. Snma 3 fl. 

Lista Nr. 12. Colectante: P. O. D. 
Vasiliu Hossu, protopopă, M.-Vásárhely, 1 fl. 

— Basiliă F . Saltelechi, parochă, in Bardoşă 
1 fl. — A. Onaciă, jude la tablă, 1 fl. — Dănilă 
Fogarasi, jude de trib. 1 fl. — M. Papp 
Gridanulă, jude în pen. 1 fl. Ioană Mezei, 
jude la tablă, 1 fl. — Iosifă Popă, jude la 
tablă, 1 fl. — N. Mâneguţă, protopopă gr. or. 
1 fl. — Ant. Stoica, jude la tablă, 1 fl. — 
Filipă Popă, preotă, Bandă, 1 fl. 

Suma 10 fl. 
Lista Nr. 18. Colectante: M. O. D. 

Nicolau Nestoră, adm. protopop. Oreştie, 1 fl. 
— Iosifă de Orbonaşă, pretoră, 1 fl. — Le
ontina de Dobó 1 fl. — Nicolaă Popoviciă, 
protopopă gr. or. 1 fl. — Victoria Erdélyi 
1 fl. — Nicoală Vladă, farmacistă, 1 fl. — 
A. P. Bărciană, primă comptabilă lă „Arde
leana," 1 fl. — Petru Beleiă ală doilea comp
tabilă la „Ardeleana," 1 fl. — Dr. Ioană 
Mihu, adv. 2 fl. — Alesandru Nemeş, jude 
reg. cercuale, 1 fl. — Simeonă Corvină primă-
«uratoră bis. 1 fl. — Ilie Cristea, Inveţătoriă 
directoră gr. or. 1 fl. — Ioană Lăzăroiă, 
comerciante, 1 fl. — Domnişora Ernestine de 
Tägel 1 fl. — Dr. Ioană Popă, medică de 
regimentă 2 fl. Suma 17 fl. 

Lista Nr. 19. Colectante : Ştefanu Rădică, 
protopopă gr. cat. Petroseni, 1 fl. — Mihailă 
Bociată, subnotariă, Vulcană, 1 fl. — Ilie 
Zugra vă adm. paroch., Uricani, 1 fl. — Ioană 
Diraa, comerciante, Lupenî, 2 fl. — Simeonă 
Zebană, teol. abs. inveţătoriă, Lupenî, 1 fl. 50 
Iosifă Logară, ingineria, Lupenî, 2 fl. — 
I. Hajek, directoră de munţi, Lupenî, 3 fl. — 
Anatyaevoszki Iosef 1 fl. Suma 12 fl. 50 

Lista Nr. 22. Colectante : Georgia Maioru, 
Inveţătoriă, Reghinulă sas. 35 cr. — Patricia 
Barbă, adv. 2 fl. — Severă Barbă, comptabilă, 
1 fl. — Absolonă Todea, adv. 1 fl. Dr Ale
sandru Ceuşană, medică, 1 fl. — P. Uilăcană, 
protopopă, 1 fl. Suma 6 fl. 35 

Lista Nr. 23. Colectante : lom Băbuţu, 
cooperatoră, Bucium-şesa, 1 fl. — Iosifă Ciura, 
parochă, 2 fl. — Ioană G Macaveiă, primaria, 
1 fl. — Nicolaă Ionuţă propriet. de mine, 
1 fl. — Ioană Davidă Drăgană, propriet. de 
mine, 1 fl. Avironă Macaveiă, propriet. de 
mine, 1 fl. — Vasilie Davidă, propriet. de 
mine, 1 fl. Suma 10 fl. 

Lista Nr. 24. Colectante: P. O. D. 
Simeonu Micu, protopopă, Alba-Iulia, 2 fl. — 
Ioană Botha, economă, 1 fl. — Floriană 
Rusană, parochă, 1 fl. — Alesandru Velicană, 
adv. 2 fl. — Basiliă Medrea, comerciante, 
1 fl. — Ioană Coşeriă, adv. 1 fl. Suma 8 11, 

Lista Nr. 25. Colectante: Alesandru 
Ciura, parochă, Abrudu, 1 fl. şi portulă 
poştală. — Anna Gall, presidentă reun. fem. 
rom. 1 fl. — Georgia Mogoşă, capelană 1 fl. 
— Iosifă Crişană, adv. 1 fl. — Visa Iános, 
propriet. 1 fl. — Victoră Bariţă 1 fl. — 
Mihailă Cirlea 1 fl. — David Samu, comer
ciante, 1 fl. — N. Lobonţă 1 fl. 

Suma 9 fl. 
Lista Nr. 26. Colectante: loachimu 

Frenţu, preotă, Reşiţa montană, 1 fl. — 

Georgia Nicolaeviciă, comerciante, 3 fl. — 
Iosifă Baltezană, oficiante, 2 fl. — Alesandru 
Creniană, directoră la cassa parsim. 2 fl. — 
Petru Broşteănă, amploiată, 2 fl. — Lucretia 
Frenţă , înveţătore, 2 fl. — Georgia Bălă-
nescu, jude com. 3 fl. — Davidă Terfelogă, 
preotă, gr. or. 1 fl. — Iuliü O. Vuia, notariă 
cerc. 2 fl. — Ioană Periană, amploiată 1 fl. 
— Petru Periană, amploiata şi curat. prim. 
la bis. gr. cat. 1 fl. Suma 20 fl. 

Lista Nr. 29. Colectante : Iosifă AîbonU, 
provisoră, Tritulă de susă, 1 fl. 

Lista Nr. 32. Colectante : Geogiă Irăilă, 
parochă gr. cat. Temişora, 2 fl. — Ioană 
Vulcană. protopopă gr. cat. în pens. 1 fl. — 
Alesandru Duduşcă, zidăria, 50 cr. — Ştefană 
Belescu, 20 cr. — Ioană Miculescu 10 cr. — 
V. Beluiţană 20 cr. — Ales. Năclăşană 
20 cr. — G. Ardeleană 1 fl. — I. Radneamţă 
20 cr. — G. Iovy 50 cr. — Lucreţia Argane 
50 cr. — M. Popă 50 cr. Suma 6 fl. 90 

Lista Nr. 38. Colectante: Vasiliu lor-
доѵапй, comerciante, Ticovanulă mare 1 fl. — 
D ? , preotă, 40 cr. — Simeonă Frenţă, 
comerciante, 20 cr. — Avramă Purecă, eco
nomă, 20 cr. — Iuliu Biroă, inveţătoriă, 
30 cr. — George Stanca, economă, 30 cr. — 
Vasiliă Lezas, comerciante, 50 cr. — Hári 
Alpeană, notariă, 30 cr. — Ioană Stoiua, 
economă, 50 cr. — Nicolae Belone, comer
ciante, 30 cr. — Nicolae Stanca, economă, 
40 cr. — Sofroniu Pascu, preotă, 50 cr. — 
Pavelă Zarafe, economă, 30 cr. — Nicolae 
Vuia, economă, 50 cr. — Iosifă Stoina, eco
nomă, 1 fl. Sofroniă Gaîta, îuvăţătoriă 40 cr. 
— Simeonă Popa, economă, 50 cr. 

Suma 7 fl. 60 
Lista Nr. 40. Colectante : Gavrilă Arde

leana, notariă cerc. Galşa, 1 fl. 30 cr. — 
Nicolaă Buftean, candidată de notariă, 1 fl. 
— Georgia Draga, Inveţătoriă gr. or. 30 cr. 
— Ştefană Petro vicia (Siria) 1 fl. — Georgia 
Lida, notariă (Siria) 1 fl. - r - Vasiliă Zsiros, 
parochă (Siria) 1 fl. — Aurelia Tâdiă, adjunctă 
notarială (Cintenî) 40 cr. — Detranela Iancu, 
preotesă (Cintenî) 1 fl. — Maria Borgan, 
mărit. Ardeleană, notăresă, 1 fl. — Veturia 
Ardeleană 50 cr. — Cornelia (Neli) Iancu 50 cr. 

Suma 9 fl. 
Lista Nr. 41. Colectante : Basiliu Lu-

pescu, proprietariă, Roşa de Secaşu, (a par
ticipată şi la bală, vedji lista balului n r : 7). 
— Ioană Deacă, parochă, 1 fl. — Ioană 
Munteană, propriet. 50 cr. — Gulácsy Iosif, 
(Ohaba) 1 fl. — Ioană Istadie, proprietariă, 
(Cenade) 2 fl. Suma 4 fl. 50 

Lista Nr. 42. Colectante: Vincenţiă 
Visoîna, Alba-Iuliă, 2 fl. 20 cr. (şi a parti
cipată şi la bală). — Rubină Patita, adv. 
1 fl. — Ioană Bogdană, căpitană, 1 fl. — 
Georgia Fleşiariă, locotenente, 1 fl. — Măr-
gineană 1 fl. Emil Popă, subjude, 1 fl. — 
Ştefană Cacoveană, subjude, 1 fl. — Ioană 
Gerasimă, jude reg. 1 fl. — Nicolaă Munteană, 
cancelistă, 1 fl. — Filipă adv. 1 fl. — Tilea, 
ingineria (Sibiă), 1 fl. — Haioşă 1 fl. — 
Rusană, propriet, (Mesentea) 1 fi. — Ano
nymus 2 fl. — Ludovică Luca, preotă, 1 fl. 
— Nicolaă Barbă, adv. 1 fl. — Georgia 
Popoviciă, căpitană, 1 fl. — Petru S. Cirlea, 
comerciante, 1 fl. — Ervin Tolnay, comer
ciante, 1 fl. — Ioană Cirlea 3 fl. 20 cr. — 
Iosifă Raisă 1 fl. — Iosifă Cirlea 1 fl. — 
Nicolaă Görög 60 er. — Alesandru Tordoşan, 
protopopă gr. or. 1 fl. — Carolă Levă 1 fl. 
— Nistoră Onciă 1 fl. (a participată şi la bală). 

Suma 30 fl. 
Lista Nr. 43. Colectante: M. O. D. 

Maximilianu Codarcea, adm. protopop. Po-
găceaua, 2 fl. — Teodoră Iustiană. posesoră 
Sân-Petru de câmpie, 1 fl. — Mihailă Cicudi, 
preotă, Săcalulă de câmpie, 1 fl Suma 4 fl. 

Lista Nr. 46. Colectante : Simeonu 
Cotta, parochă, Bicază, 1 fl. — Ioană Cotta, 
cooperatoră, 50 cr. Nicolaă Cifrea, propriet. 
50 cr. — Ioană Lascu, Inveţătoriă, 50 cr. — 
Alesandru Precupă, notariă, Corbu, 50 cr. — 
Augustină Dobreană, comerciante, Tulgheşă, 
1 fl. — Suma 4 fl. 

(Va urmá). 

Convocare. 
în inţelesulă §§-loră 13 şi 14 din Sta tu te 

adunarea generală ordinariă a reuniunii fe-
meiloră române greco-catolice din Blaşiă e 
convocată pre Duminecă, 21 Februariă st. n., 
la orele 10x/j în localităţile scólei de fetiţe 
din locă. 

Preastimaţiî membri şi toţi cei ce se 
intereseză de acesta reuniune, suntă rugaţ i 
cu totă respectulu a se présenta în .numerii 
câtă se pote de mare. 

Blaşiă în 21 Ianuariă 1892. 
Rosa Munteană Dr. Vasiliü Hossu 

presidentă. secretară. 

N o u t ă ţ i . 
Din diecesa Gherlei. M. O. D. Ioană 

Serba, administratoră protopopescă ală t rac-
tului Periceiă, este numită parochă şi [proto
popă în Şomcuta-mare în locuia M. O. D. 
Alexie Varna, carele a abdisă. 

Concursă. La parochia gr. cat. a Ber-
chişuluî, tractulă Turdei, s'a escrisă concursă 
cu terminulă de 25 Febr . Emolumentele : 
1. Porţiunea canonică şi anume : agri 15 jug . 
439°D ; internă 720°D ; fenaţă 7 jug. 906°D ; 
păşunată 20 jug. 4 7 ° П ; pădure 9 jug. ; nepro
ductivă 5 jug. 791°D. 2. Casă parochială 
de lemnă. 3. Venitele stolare şi 85 metrete 
à 16 cupe de cucuruză şi 85 dUe de lucru. 

f Ducesa Ludovica, mama Matestăţii 
Sale Reginei nóstre, a reposată în urma 
influenzei la 26 a 1. c. în Manchen. Repo
sată a fostă fiica regelui bavareză Maximiliană 
I., ea s'a născută la 1808, în etate de 20 
de anï s'a căsătorită cu ducele Maximiliană, 
capulă liniei ducesei a familei Wittelsbach. 
Din căsătorie a avută 8 fiî, dintre cart 7 se 
află în vieţă. 

Archiducesa Maria Valeria a născută o 
I fetiţă. Atâta mama câtă şi noă-născuta archi

ducesa suntă sănetose. 
Marele duce Costantinu, fratele ţarului 

Alesandru II , reposată la Petersburg în etate 
de 65 ani. 

Dăruire preagraţiosă. Maiestatea Sa 
Monarchulă s'a îndurată a doná din casseta 
privată 100 fl. comunităţii bisericesci gr. cat. 
din Crasna pentru edificarea bisericei. 

Denumire. Dlă loachimu Nădeşană, no
tară la tribunalulă reg. din Székely-Udvarhely, 
este numită subjude la judecătoria cercuală 
din Oreştie. 

Baiu în palatulu primaţialu din Posonu. 
Primatele Vaszary a concesă unei reuniuni 
din Poşonă, ca să-şi potă ţine balulă în lo
calităţile palatului primaţialu. Reposattilă 
primate Simor n'a făcută acesta lucru nici 
odată. 

Mulţămită publică. Subscrisulă în nu
mele comitetului bisericei gr. cat. din Tiuriă 
esprimă prin acésta mulţămită acelora i:re-
dincioşi ai sântei nóstre biserice, cari aă con
tribuită la cumpărarea unui lustru pentru 18 
luminări. Dintre aceştia primescă mulţămită 
Dsa Dlă Dr. Augustină Frăţilă, profesoră 

".gimnasială în România, care cu ocasiunea 
petrecerii în locuia săă natală a donată spre 
acesta scopă suma de 5 fl. v. a. Esprimă 
mulţămită şi luî Mihailă Berghiană 1. Cătrană, 
carele a donată ună frumosă praporă cu 
imaginea învierii Mântuitorului nostru Isusă 
Christosă; în fine dluî Tirionă Boteiă, ma
estru de fieră în Blaşiă, care a pregăti tă 
acela lustru cu ună preţă forte moderată şi 
spre îndestulirea poporului întregu. Tiuriă , 
13 Ian. 1892. Ioană P. Pëcurariu, par. gr. cat. 

Baiu. Reuniunea pompieriloră volun
tari din Blaşiu aranjezi Sâmbătă la 30 a 1. 
c. unu baiu în sala hotelului „Univers" din 
Blaşiă. Preţuia Intrării de familie 2 fl., de 
persona 1 fl. v. a. 

Paiaţă princiariu arsă. Precum se 
anunţă din Brusela, la 23 a 1. c. a eruptă focă 
în renumitulă paiaţă princiară „Arenberg" 
ardendă cu desăvârşire aripa dreptă a pa
latului, în care se aflau mai multe lucruri de 
artă forte frumóse şi forte rari. Dauna este 
forte mare. 
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PARTE SCIINTIFICÁ-LITERARÁ. 
Cum amü puté lăţi economia raţională? 

(Fine.) 

înainte de tote ar fi de lipsă, ca tn 
aplicarea planului de tnveţămîntă prescrisă 
pentru şcolele poporale delà sate tn linia 
primă să avemă în vedere trebuinţele ţereniloră 
noştri, cari aă să trăescă din economie. Che
marea şcolei poporale delà sate după eon-
cepuilă meă ar fi: să stîrnescă în elevii sei 
simţemtntulă religiosă - morală, să-І dedé la 
ordine, lucru şi c ru ţare , — să le desvólte 
înţelesulă, şi să-i înveţe a scrie, a ceti şi 
calculă, şi în urmă să-І facă, să-şi îubescă 
limba maternă întocmai ca şi vieţa. Eră în-
cependă din a IV-a clasă (saă despărţemîntă) 
a şcolei poporale să se considere apoi ca scopă 
economia cu rarnii sei. Adecă înveţătoriulă 
eă predea eleviloră sei catechismulă economică, 
tnsuşindu-le ast-felă cunoscinţele teoretice şi 
practice, fără de cari nici ună economă nu 
pote fi, nu pote progresa, nu-şî pote asi
gură fericirea şi traiulă. Numai ast-felă va 
puté şcola poporală să înlocuescă încâtva 
şcolele de specialitate, şi va puté să con
tribue în măsură însemnată la îmbunătăţirea 
stării ţăraniloră noştri. 

É r pentru ca să se potă ajunge acesta 
scopă, e de lipsă, ca manualulă de cetire l ) 
destinată pentru anii din urmă de şcolă să 
fie ast-felă compusă, câtă copilulă de plu-
gar iă să potă cunósce şi înveţa din aceea, 
cum amă фсе, jucându-se principiile funda
mentale de agricultură, grădinărită, economie 
de vite, pomărită şi altele. 

Din o ast-felă de carte pote să înveţe 
fiitorulă economă, cândă şi cum trebue arată 
pămentulă, cutare plantă în ce pămentă pro
duce maî bine, cum trebue tractată gunoiulă, 
atâta de preţiosă în economie ş. a. Să în
veţe a cunósce, cumcă din regnulă animale-
loră d. e. cuculă, buha, brósca, liliaculu, 
ariciulă, sobolulă ş. a. suntă amiciî eco
nomului ; ér melciulă, gândacii de Maia, ţarcă, 
şoreciî ş. a. suntă inimicii luî. 

Pre scurtă acesta carte de cetire să 
cuprindă într'una stila uşoră tote acelea lu
cruri, ce trebue să le scie ună economă. 
Atâta şi nimica maî multă. Pentru-cà noi 
Româniî avemă lipsă de economi pricepuţi, 
activi şi cruţătorî. N 'are lipsă economulă, să 
scie, că Linné în care clasă pune d. e. grâulă ; 
dar cu atâta mai bine trebue să scie, cum 
trebue pregătită locuia pentru grâă, cândă 
trebue semănată şi pentru ce trebue spălată 
în soluţiune de petră vînătă. Să nu înveţe 
nimica economulă nostru delà Darwin, dar 
pentru aceea să scie, cum se potă nobilitá 
diferitele soiuri de animale. Nu-î de lipsă, 
eă scie, cum se chemă sobolulü latinesce 
eau unguresce, ci e de ajunsă, dacă scie, că 
acesta animală se numără între amiciî eco
nomului, prin urmare să-lă cruţe, să nu-lă 
urmărescă şi omóre. N'are lipsă să scie 
copilulă ţăranului , că unde este Parisulă, 
Beiiinulă, Triestulă ş. a., dar trebue să scie, 
cumcă fiesce care plantă: grâulă, cucuruzulă, 
crumpenele ş. a. t ragă din pămentă anumite 
materii, cu cari se nutrescă, şi cari trebue 
prin urmare date îndărăptă pământului prin 
gtinoire. 

Cu unu cuvîntă în şcola poporală delà 
sate pre lângă scriere, cetire şi calculare ar 
trebui să înveţe copiii lucruri practice, de 
caii voră avé lipsă în vieţa. 

în modulă acesta dacă nu mai curendă, 
celă puţină în 15—20 de anî venitulă fiesce 
c ă n i moşiî micî încă ar cresce celă puţină 
cu 20—25 % . 

Delà sine se înţelege, că pentru esecu-
tarea acestui plană ar trebui, ca in seminarie 

') în фіеіе acestea chiar a apărută în edi
tura dlul N. I. Ciurcu din Braşovu o asemenea carte 
cu titulnlu : »Carte de cetire pentru anii din urmă al 
şcoleloră poporale, şcolele de repetiţiune, cursurile de 
adulţi şi pentru poporulă nostru.* E întocmită de ze-
loeulu înveţătoră din Rodna-veche, Ioană F. Beteganulu, 
cunoscutuln scriitorü poporală. Şi recomândămu cu 
totă căldura acesta carte, de mare folosii pentru po
poră şi cărturari. 

şi mai alesă tn preparandiile nóstre să se 
pună şi mal mare pondă pre economie, să 
i-se dea mai multe ó re ; şi să se pună celă 
puţină în legătură cu o mică economie de 
modelă. Pentru ca aci apoi fiitorulă preotă 
şi înveţătoră să-şi potă însuşi cunoscinţele 
practice, de car! va avé lipsă eşiudă în vieţa 
publică, unde i-se va încredinţa conducerea 
poporului, pentru a cărui înaintare morală şi 
materială trebue să lucreze neobosită. 

Maî departe apoi în fiesce care co
mună şcola poporală trebue să fie asemenea 
în legătură cu o ast-felă de moşie de modelă. 
Ceea ce se pote aranja saă In porţiunea ca
nonică a preotului, saă dacă are învăţătorulă 
puţină moşie, în acesta. 

Dar să fiă bine înţelesă. Sub atare 
moşie de modelă înţelegă, ca aceea să fie 
ast-felă întocmită, câtă să corespundă întru 
tote relaţiuniloră locale din acela ţinută. 
Să fie câtă mai simplu instruată, şi condusă 
în modulă celă mai raţională. 

Chemarea acestora moşi! de modelă 
apoî ar fi, ca în lunile de primăvară şi vară 
să introducă şi deprindji pre copiii delà şcola 
poporală la ună metodă noă de economisare. 
Aceste moşiî ar ' servi to t -odată şi celoră 
adulţi ca ună îndemnă, ca esemplu de imitată. 
Pentru-că e lucru constatată, că faţă cu fap
tele, ce le vede, şi cu resultatulă, ce-lă observă 
la alţii, nici ţăranulă nostru, atâta de con
servativă altcum, nu rămâne totă aşa de rece 
şi nepăsătorii. Cândă vede ceva noă, mai 
întâia clătină din capă, ér a dóua oră îlă 
privesce mal de aprópe şi în urmă cere sfată 
saă ne imiteză şi dînsulă. Aşa stă lucrulă 
cu procurarea şi introducerea recuisiteloră 
mal nouă economice şi cu alte înoiri intro
duse în economia raţională. Pre poporulă 
nostru îlă mişcă esemplele. Dacă vede, că 
preotulă, învăţătorulă şi alţi cărturari din 
comuna lui îşi cumpără plugă de fieră şi alte 
recuisite maî nouă şi maî practice, face şi 
elă asemenea, îndată ce s'a convinsă, că acelea 
suntă bune. Ou alte cuvinte ună preotă şi 
înveţătoră diligentă pote străforma în câţiva 
ani comuna întregă. Să albă numai tragere 
de inimă şi voinţă tare. 

Nu sufere nici o îndoelă, că dacă amă 
avé reuniuni agricole, acestea ar ' fi chemate 
în prima linie, ca să premergă cu esemplulă 
loră. Dar şi până atunci în modulă ară ta tă 
mal susă amă puté face multă în folosulă 
economiloră noştri; adecă î-amă înmulţi cu
noscinţele, I-amă lărgi vederile economice, şi 
I-amă dá uuu îndemnă la o économie mal 
proventuosă. Avemă lipsă însă de timpă, 
şi înainte de tote, ca să se formeze câtă maî 
multe reuniuni economice. Reuniunea acesta 
apoi să-şî ţină adunările generale în diferite 
puncte ale cercului seă de activitate, cu care 
ocasiune apoi să se ţină prelegeri poporali, 
practice; să aranjeze esposiţiuni şi să pre
mieze pre esponenţî. Aceste reuniuni să se 
nisuescă a înmulţi cunoscinţele membriloră 
săi, să formeze în fiesce care comună câte 
ună comitetă agricolă, ca ast-felă reuniunea 
să atragă în cerculă seă şi pre proprietarii 
mici, cari aă cea mal mare lipsă de sprigină. 
Conducătorii acestora reuniuni, preotulă şi 
învăţătorulă, folosescă apoî fiesce care oca
siune binevenită pentru a lumină turma loră 
încredinţată. Şi inainte de tote să le pre
mergă cu esemplulă şi în purtarea, condu
cerea economiei loră casnice şi rurale. É r 
din tacsele incurse delà membri să se cum
pere recuisite economice, maşini agricole, 
carî apoî să se pună la disposiţiunea mem
briloră ei. Şi lutru câtă e numai posibilă, să 
formeze şi câte o cassă de economii şi credită 
saă fonda de bucate, de unde să li-se dea o 
sumă óre-care de bani economiloră în casă 
de lipsă împrumută cu 4—5 °/ 0. în acelea 
comune însă, unde nu s'ar puté forrná ast-
felă de aşociări, acolo reuniunea să-şi trimită 
maî adese-orî pre secretarulă saă altă oficială 
ală seă, ca să le dea înveţăturl practice; şi 
în casă de lipsă să le împrumute reuniunea 
membriloră sel de acolo recuisite şi maşinării 

agricole pre lângă o mică tacsă. Delà p r o 
prietarii mici să pretindă o tacsă mal mică, 
căci nu are înţelesă, ca unulă, ce are 5 — 1 & 
j ugere pămentă, să plătescă tacsă egală cu 
celă ce are 100—200 de j ugere. Dacă d. 
e. proprietarulă cu 100—200 jugere plătesce 
tacsă 6—10 fl. atunci celă cu 10 jugere să 
plătescă 60 cr. până 1 fl. ca tacsă de membru 
ală reuniunii. Suma de 60 cr. o plătesce 
bucurosă ori şi care ţărână, cu deosebire 
dacă scie, că făcendu-se membru ală reuniunii 
pote ave şi alte folóse şi favoruri. 

Ast-felă de reuniuni agricole potă să a ran
jeze totă la 5—6 anî câte o esposiţiune mal mare 
şi să desemne şi premii mai mari. în chipulă 
acesta de-o parte premiulă ar îndemna la emula-
ţiune pre economï, ér de altă parte în ciclulă 
de 5 anî ar pute să-şi amelioreze şi perfec
ţioneze productele sale. 

în urmă reuniunile laolaltă să-şi fun
deze o fóe economică bună. 

Sërmana Dolores. 
Istorie Andalnsianä de Fernan Caballero. 

(Continuare.) 

îndată după ce s'a dusă carabinierulă,. 
se ivi şi părintele Nolasco, căruia femeile 
îî spuseră cu multă focă totă întlmplarea cea 
tristă. Sub totă decursulă acestei povestiri 
elă păstrase liniştea şi sângele rece, cari 
suntă aşa de lipsă atâta mediciloră trupeşei , 
câtă şi celoră sufletesci. 

„Voea lui Dumnedeă,' 1 observă părin
tele Nolasco Ia sfârsitulă povestirii. „Аф e ă r 

mâne tu. De morte nu pote să scape nimeni. 
Dar nu aceea e nefericirea, că biata văduvă 
a murită, ci că a trecută din viaţă fără de 
a fi primită sântulă sacramentă, întocmai ca 
şi o păgână. însă de vreme ce a t răi tă 
onestă, n 'are să se temă de judecata lui 
Dumnedeă." 

într 'acestea se audl vocea Măriei 
Dolores, carea se rentorcea delà pânărosa 
cântândă : 

„Bună sera!" ф с е ea întrândă în cur te 
şi sărută mâna părintelui Nolasco. î n acela
şi momîntă ea îşi ridică ochii şi vede uşa 
mansarde! închisă. 

„Dar mama unde póté fi? A eşită 
dóra unde-va?" Şi ea priviá óre cum sur
prinsă la femeile adunate în curte, cari nu-î 
răspundeaă decâtă cu lacrimî. 

„Spuneţi-mî . . . spuneţi-mi, ce s'a în-
t împlată?" întrebă ea cu vocea t remurendă. 

Dar nimeni nu-i răspunse. Atunci totă 
sângele i-se pogoră la inimă, i - s e opresce 
răsuflarea, şi eră pre-aci să leşine. 

„Unde-î mama, unde-i mama?" întrebă 
ea din noă. 

„Mamă-ta-I acolo, unde toţi amă vre să 
fimă," răspunse părintele Nolasco. „Noi nu 
putemă face altceva, de câtă să ne rugămă 
pentru sufletulă ei. Şi asemenea ai să faci 
şi tu ca o creştină bună şi fată ascultătore. 
Ori şi ce alt-ceva s'ar împotrivi sântului 
esemplu ală Rescumpărătoriulul nostru." 

La audulă acestora cuvinte Dolores ţipă 
odată năvălindă spre scară. 

Catalina şi Pepa alergară la ea, o apu
cară de braţe şi-î diseră : 

„Nu-î aci, dragă Dolores, nu-î ac i !" 
„Nu-i ac i !" strigă biata orfană afară 

de sine. „Dar dacă nu-î aci, unde-î?" 
„în biserică 1" 
Atunci Dolores se smâncl din manile 

loră şi voi să apuce spre stradă. 
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Catalina şi Pepa o urmară. 
„Daţi-mî pace şi nu më opriţi, vrea 

să-mi vedă pre mama. Lăsaţi-mă!" strigă 
«a voindü să scape din nou. 

„Nu maî merge nicăirî," îî (tise porun
citorii părintele Nolasco, apropiându-se de 
«a. „Vrei să rëscoll totu sătulă şi să faci 
-apoi sgomotu în biserică? Ce-ţi folosesce 
acum, de vei şi merge la biserică? . . . . 
Mângăie-te, copila mea, toţi trëbue să murimu. 
Mórtea nu înspăimântă fără numai pre cel r e i ! " 

Dolores văietându-se şi suspinându cădii 
In braţele Pepei şi a Cătălinei, cari o duseră 
şi o aşedară într 'unu patü. 

Nu preste multu sosi şi unchiaşulu Ma
teo delà câmpii cu fiii sei. Mătuşa Melchiora 
Ie vesti cele ce se întîmplaseră. EÍ înmăr
muriră. Se apropiară apoi de patulă, pre 
care zăcea Dolores, care se văieta încă: 

„ Vreu să mergă la mama ! Lăsaţi-me, să 
mergă la mama! Vrea s'o vedă, căci dacă 
-o voră înraormîntă, n'am s'o mai vedă nicî 
odată. N'are nimeni dreptulă, să më oprescă ! 
Voia să mergă la mama, care e singură sin-
gurea în biserică . . . încunjurată numaî de 
patru lumini. Ea n'aude fără numai susu-
itulă vîntulul, care suflă în fereşti, şi nimeni 
n'o păzesce fără numaî buhele din turnulă 
bisericei . . . Mamă, scumpa mea mamă 
unde eştî, vrea să te vedă!" 

„Liniştesce-te, Dolores," lï dise Lo
renzo, „eă voia merge să privegheză la 
mamă-ta." 

„Şi eă voia merge!" adause Esteban. 
„Dumnedeă şi Sânta Fecioră să vë rës-

plătescă," le dise Dolores erumpendă din 
nou în plânsă. Apoi o linişte se părea că 
o cuprinde de odată, erumperile de desperare 
încetară, şi óre cum recreată se puse 
in genunchi. 

Preste ună pătrar iă de oră se scolă şî 
âpăsându-şî manile amândouă pre inimu dice: 

„Şi ce va fi acum de mine?" 
„Tu vel fi de aci înainte copila mea," 

îi dise Pepa cuprindêndu-o în braţe. „Noi 
vomă fi de aci înainte totă la olaltă. Şi în 
loculu mamei tale, ce ţi-al perdut'o, veî afla 
în mine o locţiitore." 

Şi Dolores cuprinse în braţe grumazii 
Pepei, versâudă lacrimi de mulţămită. 

(Va urmá.) 

Henry Edward Manning. 
La 14 a 1. c. a încetată din vieţă unulă 

dintre cei mal distinşi bărbaţi aï timpului 
nostru, archiepiscopulă de Westminster şi pri
matele bisericei catolice din Anglia, Cardi
nalulă H. E. Manning. Elă a fostă născută 
la 15 Iuliă 1808 in Trotteridge din părinţi 
protestanţi (anglicani), şi încă din tinereţe, 
ca orecândă sântulă Paulă, a fostă ună ze-
latoră înflăcărată ală legii păr inţesd. Din 
causa acésta s'a şi dedicată statului preoţescă. 
Studiile teologice şi-le-a făcută în renumita 
universitate din Oxford, care pre atunci nu
mera între membrii sei mai mulţi bărbaţi 
distinşi. în t re aceşti bărbaţi se începuse 
deja o mişcare, care ţintia la ştergerea abu-
suriloră, ce domniaă în biserica anglicană, şi 
la reformarea aceleî biserice. în fruntea 
mişcării se aflaă profesorii delà universitate, 
între carî se distingeau prin erudiţi une şi 
pietate Newman şi Edward Bouvrière Pusey, 
după care toţi aderenţii şcolei acesteia s'aă 
numită puseyşti. Puseyştii , spre a reforma 
biserica anglicană şi a împedecă prin acésta 
numërosele treceri la catolicismă, începură 
să se ocupe cu studiulă anticităţii creştine şi 
a Sânţiloră Părinţi, ca pre basele acestora 
studii să restitue intre anglicani credinţa şi 
pietatea. Cu deosebire se ocupaă de cestiunile 

despre justificare şi s. cuminecătură. Resul-
tatulu studiiloră sale ilă publicară puseyştii 
în aşa numitele „tractate" (Tractats for the 
times>, de carî din 1833—1841 aă apărută 
90. în tractatele aceste cercară să arete 
consonanţa între doctrina bisericei, cuprinsă 
în scriptele sânţiloră Părinţi , şi între ar-
ticlil de credinţă al bisericei anglicane, dar 
cu câtă petrundeaă mal adencă în studiulă 
anticităţii creştine, cu atâta se vedeaă siliţi 
a admite maî mulţi articli de credinţă de ai 
bisericei catolice, negaţi de cătră protestanţi. 
Aşa ca regulă a credinţei pre lângă S. Scriptură 
recunosceaă şi tradiţiunea creştină; afirmau, 
că succesiunea apostolică a episcopatului este 
neeesaria spre a se bucura de asistinţa Spi
ritului sântă, şi că acésta succesiune ' numai 
in biserica anglicană se află, prin urmare 
numai miniştrii acestei biserice suntă în
dreptăţiţi a propune cuvîntulă dumnedeescă 
şi a administra ss. sacraminte; înveţaă niai 
departe, că fiesce care creştină trebue să-şi 
supună judecata privată doctrinei magisteriulul 
bisericescă. Urmărindă puseyştii adeverulă 
cu consecinţă ajunseră acolo, câtă Newman 
în tractatulă ală 90-lea (din 1841) cercă 
să probeze, că biserica anglicană e o parte 
a bisericei catolice, şi că cei .39 de articuli, 
în cari se cuprinde înveţătura bisericeî an
glicane, nu se deosebescă de înveţătura bi
sericei catolice. Vëdênda episcopii anglicani, 
unde aă ajunsă puseyştii prin studiulă loră, 
aă oprită continuarea tractateloră. Pusey a 
fostă suspendată delà oficiulă seă de profesoră, 
eră Newman (la 1843) a renunţată de bună 
voe la acela, şi preste 4 ani părăsi ndă schisma 
anglicană a întrată în sinulă bisericei catolice. 
Pusey, deşi publice a aperată pre amiculă 
seă Newman pentru tractatulă ală 90-lea, 
totuşi n'a avută curajulă a se desface de bi
serica anglicană, ь-са să dea o dovadă," precum 
se esprimă Newman, „că e cu putinţă a fi 
în inimă catolică, şi înafară protestantă". 

Fiiudă Newman bărbată de mare aucto-
ritate, esemplulă lui l 'aă urmată mulţi an
glicani nobili, şi chiară mai mulţi membri 
erudiţi al clerului anglicană. 

Manning, care după terminarea cursului 
teologică a funcţionată ca archidiacouă în 
Chichester, éra la 1840 ajunse profesoră la 
universitatea din Oxford, încă aparţinea şcolei 
puseyste. Elă, ca şi alţi membri mal erudiţi 
ai clerului şi societăţii.anglicane ocupându-se 
seriosă cu cercarea adevărului ajunse la con
vingerea, că adeverulă curată şi nefalsificată 
numai biserica catolică îlă mănurisesee ; de 
aceea la 1851 împreună cu alţi 33 preoţi 
anglicani a întrată în sinulă bisericeî catolice. 

Vedeină dară, că mişcarea puseystă, 
începută cu scopulă de a împedecă trecerile 
anglicaniloră la catolicismă, a dusă în sinulă 
bisericeî catolice elementele cele mai de
ştepte şi mai erudite ale bisericeî anglicane. 
Conversiunile de atunci încoce se înmulţescă 
pre fiesce care ană aşa, câtă vedemă împli-
nindu-se profeticele cuvinte ale genialului 
episcopă Bossuet în ună timpă, cândă ca
tolicii din Anglia eraă supuşî celoră maî 
amare persecutări. E lă dise: o naţiune alt
cum atâtu de înţeleptă (ca cea engleză) nu va 
rëmanê în starea acesta; veneraţiunea, ce a 
păstrat'o faţă cu sânţii Părinţi, şi cercetările eî 
continue şi poftitôre de sciinţă cu privire la 
anticitatea bisericescă o voru readuce la înve
ţătura celoru dintâiu vécurl creştine (Bossuet, 
histoire des variations des églises protestantes 
liv. VII. chap. 114.) 

Manning după ce a trecută la biserica 
catolică, s'a dedicată serviţiuluî Domnului. 
Archiepiscopulă de Westminster de pre atunci, 
renumitulă cardinală Wiseman, s'a bucurată, 
că póté primi în clerulă seă ună bărbată aşa 
talentată şi e rudi tă , cum erá Manning, 
ï-a conferită sacrulă ordă ală preoţiei şi l'a 
trimisă la Roma, ca în cetatea eternă să în
veţe a pătrunde mai adencă eternele adevërurï 
ale religiuniî nóstre. După trei anî de studii 
se rentórse Manning (la 1854) în patria sa 
ca doctoră în teologie. Rentorsă în patrie 
profesorulă universitară de odinioră fă dispusă 
într 'unu asilă, ca să înveţe pre cel neîntroduşî 
incă nici în elementele religiuniî şi să porte 

grije de miserî şi de morboşî. Elă totă 
vieţa şî-ar fi petrecut'o bucurosă în depriu-
derea acestora fapte de caritate creştină, 
dacă provedinţa dumnedeescă nu l'ar fi che
mată spre lucruri mai mari. Modestia, acti
vitatea neobosită şi cu deosebire înalta luî 
erudiţiune făcură, ca la anulă 1857 să fie 
numită preposită la catedrala din Westminster, 
eră la 1860 să fie distinsă prin numirea de 
prelată domestică pontificiă şi protonotariu 
apostolică. Zelulă şi activitatea iul binecu-
vintată întru apërarea şi promovarea inte-
reseloră bisericeî făcură, să-î crescă va4a şi 
mal multă. Deci nu e mirare, că murindă 
ueuîtatulă cardinală Wiseman la 1865, sântulă 
Scaună apostolică Pa aflată pre Manning 
celă maî demnă urmaşă ală lui Wiseman, eră 
la 1877 î-a conferită şi purpura de cardinală. 

Resultatele lucrării sale de 27 anî 
ca archiepiscopă suntă într 'adeveră uímitóre. 
Elă înainte de tóte a continuată organi-
sarea clerului, începută de antecesorulă seă, 
bine scundă, că numaî ună cleră cultă şi 
organisată póté să corăspun4ă aşteptăr i -
loră bisericeî şi să impună şi inimiciloră r e -
ligiunii. A fundată parochiî şi şcole noué, a 
ridicată biserici, capele, orfanotrofiï, asile 
pentru miser! şi morboşî; a înfiinţată reu
niuni de binefaceri, cu ună cuvîntă s'a îngri
j i tă de uşurarea tuturora lipseloră şi mise-
riiloră, la cari e m ă espuşî fiii săi sufletesc!. 
La 1874 a fundata o universitate catolică 
în London. 

Cardinalulă Manning nu s'a distinsă 
numaî ca episcopă de modelă, ci prin numë
rosele sale scrieri, pline de erudiţiune şi con
cepute într 'ună stila plăcută şi uşoră de în-
ţelesă, şî-a asigurată ună locă de frunte a\i 
numai în istoria literaturei bisericesc!, ci şi 
în istoria literaturei profane, de-órece opurile 
eşite din péna lui nu se ocupă numai de ce-
stiuni teologice, ci traeteză aprópe tóte ce
stiunile sociale şi politice, ce se agiteză în 
timpulă nostru. Cu deosebire s'a distinsă 
Manning ca apologetă creştină şi ca sociologă. 
Elă ca apologetă a fostă unulă dintre cel 
mal zelos! apărători ai drepturiloră primaţiale-
ale sântului Scaună apostolică. Despre acésta 
a dată probă atâta în conciliulă Vaticană, la 
care a luată parte, câtă şi în monumentala 
sa scriere „Despre independinţa sântului 
Scaună". Ca sociologă a dată Manning o 
direcţiune nouă şi sănătosă întru resolvirea 
cestiuniloră sociale pre basa dreptăţii şi a 
moralei creştine, ceea ce i-a câştigată stima 
tuturora claseloră societăţii engleze şi ad-
miraţiunea lumii întregi. 

înţelepciunea lui înaltă şi ïubirea-ï de 
adevără î-a câştigată o încredere nespusă nu 
numai la fiiï sei sufletesci, dară şi la acatolicî, 

Stima generală, de care s'a bucurată 
cardinalulă Manning în vieţă, s'a manifestată 
şi la înmormîntarea luî, la care a fostă re-
presentată chiar şi familia regăsea. 

Catolicii englezi deplângă în Manning 
pre ună preotă şi episcopă după voia lui Dumne
deă, Anglia întregă pre ună cetăţenă distinsă 
şi politică abilă, şi biserica catolică pre 
unulă dintre ce! ma! luminaţi şi ma! deştepţi 
miniştri a-i săi. 

Diverse. 
Dinţii artificiali în timpurile vechi. Că

lători! hi franceză Baltin, rentorcêndu-se din 
eăletoria sa făcută printre Arabi, a adusă 
cu sine dinţi artificiali vechi, aflaţi în mor
mintele arabe de prin secululă ală XII-lea. 
Eî suntă pregătiţi din osă de bou. Baltin 
afirmă, că nici în mormintele vechi din Persia 
şi Egiptă nu e rari tate a da de dinţi artificiali. 

Glumă prostă, Pre promenada din Rio 
de Janeiro, unde se îndatineză a se preumbla 
înteliginţa alesă, ună individă necunoscută a 
făcută o glumă prostă. Elă adecă a împro
şcată asupra publicului cu o pumpă de apă , 
dară nu eu apă ci cu negrelă. Se înţelege 
că furia publicului n'a fostă chiar neînsemnată, 
Noroculă respectivului a fostă, că a putută să 
dispară în întunerecă, altcum póté, că şi pre 
elă l 'ar fi împroşcată publiculă şi încă nu 
numai cu negrelă. 
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Economie. 
Igiena grajduriloru. Este sciutu, ce in-

fluinţă mare eserciteză condiţiuuile de locu
inţă asupra omeniloră, şi câtu de multă attrnâ 
desvoltarea prunciloră delà aerulă, în care 
suntă siliţi a petrece. Nu maî puţină influ-
inţă aă aceşti factori şi asupra animaleloră. 
Dară în privinţa asta stămă forte reă. Grajdu
rile de prin comunele rurale şi chiar şi de prin 
oraşe suntă scunde, întunecoşe, prea căldurose 
saă prea friguróse şi preste fotă forte ne
curate. De ună timpă încoce totă аифпш 
despre tuberculosă la vite, care apoi se stră-
plântă şi la omeni, despre durere de unghii 

Îi de gură. De unde vină acestea morburi ? 
jela grajduri. — Ce daune causeză apoi 

aceste morburi, nu se póté spune. în Frância 
dauna anuală se calculeză ia 37 milióne de 
frânei, eră în Elveţia la 20 milióne. — Este 
dar neapărată de lipsă, ca pre viitoră să se 
pună o grige deosebită la zidirea şi curăţirea 
grajduriloru. Să facemă grajduri înalte de 
celă puţină 2Va metri cu fereşti, pre cari să potă 
străbate lumina. Să le aerisămă, însă atunci, 
cându vitele nu suntă în grajdă ; podelele să 
le ţinemă uscate, gunoiulă să nu-lă suferimă 
In grajdă, şi să grigimă, ca grajdulă să aibă 
Bcurgere ; asemenea să băgămă de samă, să 
nu fie căldură prea mare , dar nicî frigă. 
Atunci apoi vitele voră fi sànëtose, voră da 
lapte multă şi voră fi bune de lucru 

Convenţiunea comercială dintre Spania 
ţi Germania. Guvernulu spaniolă a denegată 
prelungirea tractatului comercială cu Ger
mania până în 1 Iuliu a. c. „Kölnische Zei
tung" crede, că guvernulă spaniolă a făcută 
paşulă acesta numai pentru ca să potă ajunge 
mai uşoră la înţelegere cu Frância, pentru-că 
răsboiulă vamală dintre Spania şi Frância, 
care póté să erumpă, ar strica multă in
dustriei şi comerciului spaniolă. î n urma 
disposiţiuniloră guvernului spaniolă celă 
germană încă va recurge la represalii şi 
va ridica taxa pentru tote provenienţele spa
niole cu 5 °/ 0. 

Ordinaţiune în causa peronosporei. Mi
nistrulu de comunicaţiune a îndreptată cătră 
tote comitatele, în cari se cultivă viile, o cir
culară, în care le provocă, să compună ună 
regulamentă pentru determinarea mijloceloră 
de apărare în potriva peronosporei viticole, 

ca sosindă timpulă vierituluî proprietarii să 
se potă apăra în contra acestui flagelă 
mare. 

Comerciulu nostru de dobitóoe în Jumă
tatea primă a anului 1891. După datele ofi
ciului statistică regnicolară în jumătatea 
primă a anului trecută aă fostă importate 
la noi 85.926 dobitoce în valóre de 4,085.326 
fl., eră esportate aă fostă 631.797 dobitoce 
în valóre de 50,918.426 fl. Dobitocele im
portate aă provenită în cea mai mare parte 
din Serbia, eră cele esportate aă fostă duse 
în Austria. 

Câtă bere se produce in lume? în 
Frância s'a calculată pre basa unora date 
oficióse, că în lumea îutrăgă se producă în 
fiecare ană 180 milióne de hectolitre de bere. 
în totă lumea se află cam 50 mii de fabrici 
de bere, dintre cari se află lu Germania sin
gură 25.434. în monarchia nostră suntă 
1.952 bererii, cari producă la ană 13 mi
lióne de hectolitre. în România suntă numai 
17 bererii, carî producă cam 140 miî de 
hetolitre la ană. Totă atâta bere ca în Ro
mânia se produce şi în Italia. în Frância se 
producă numai 8 milióue de hectolitre. Aşa 
se vede, că naţiunile romanice beă mai 
bucurosă vină. 

Revista comercială a sëptëmâneï. 

Temperatura scăolută şi ninsórea mai 
desă din săptămâna din urmă a făcută, să 
simţimă, că încă abia amă ajunsă la mijloculă 
ierneî. Stratulă de năuă, ce acopere semă
năturile de tomna, s'a îngroşată încâtva. 

Tîrgulu de bucate din Budapesta în 
săptămâna trecută a fostă mai bine cercetată 
decâtă în săptămânile precedente. Preţuia 
bucateloră s'a ridicată. Grâu curatu s'a vîn
dută maja m. cu fl. 10.05—11.25. Sëcara s'a 
vîndută mai multă decâtu în săptămâna tre
cută, maja metrică cu fl. 9.90—-10 35. Ovësu 
a fostă puţină şi s'a vîndută maja m. cu fl. 
6.20—6.55. Cucuruză a sosită mai multă 
decâtă în săptămânile trecute, din care causă 
preţuia a scătlută, s'a vîndută maja m. cu 
fl. 5.60—5.65. 

Tîrgulu de rîmătorî delà Steinbruch 
nicî în săptămâna acésta n'a fostă mai bună 

ca în cea trecută. S'aă plătită pentru r îmă
torî ungurescî aleşî grei 44—45 cr., bëtrânï 
43—44 cr., marfă têrënésca 41—42 cr., sêrbescî 
43—44 cr. la chg. curată. 

Bursa de Budapesta. 
Din 29 Ian. st. n. 1892. 

Renta-de auru ung. 4°/„ 108.1& 
« « hârtie « 5°/0 102.80 

lmprumutulu căiloru ferate ung 119.— 
Amortisarea detoriel căiloru ferate de Ostu 

ung. (1-ma emisiune) 100.2& 
Amortisarea detoriel căiloru ferate de Ostu 

ung. (2-a emisiune) 114.7& 
Amortisarea detoriel căiloru ferate de Ostu 

ung. (3-a emisiune) —.— 
Bonuri rurale ung Э2.7& 

« « croato-slavóne —.— 
Despăgubire pentru dijma ung. de vină . . —.— 
Obligaţiunile desp. regaliiloru Э7.7& 
Împrumută cu premiu ung 139.50 
Losurt pentru regularea Tisei 132.50 
Renta de hârtie austriacă 103.— 

« « argintii austriacă 94.75 
» « auru austriacă 111.25 

Losurile austr. din 1860 141.50 
Acţiunile bancel austro-ungare 1040.— 

« « de creditu ung 345.50 
« « « » austr —.— 

Scrisuri fonciare ale institut, de cred. şi eco
nomii «Albina» 101.— 

Galbeni împerătescl 5.58 
Napoleon-d'orl 9.35 
Mărci 100 împ. germane 57.90 
Londra 10 Livres sterling! 118.— 

Preţulu marfurilorü. 
Piaţa din Blaşiu: Grâu, hectlitr. fl. 7.50 

până —.—, — grâu mestecatu fl 6.— până 6.50, 
secară fl. 5.— până 6.—, — ovësu fl. 2.75 până fl. 
—.—, cucurudu fl. 3.75 până fl. 4.—, alacu fl. 2.— 
până fl. —.—, cartofi fl. 1.— până fl. —.—, — eëmêntà 
de cânepă fl. —.— până fl. —, fasolea fl. 4.50 până 
fl. —.—, — carnea de vită chilo 44 până 48 cr., carnea, 
de viţălu 40 până — cr., carnea de porcu 40 până — 
cr., carnea de berbece 28 până — cr., — 12 ouë cu 
20 până — cr. 

Posta Redacţinniî. Ioană Avraamu în H—u. 
Dvostră restatt cu 3 fl., pentru-că pe V4 primu a trimisu 
banii docenţele N. Cotoţu, eră pre alu doilea chiar 
Dvostră. Apoi fóea aţi primit'o regulată. Dacă nu 
vë trebuia, de ce nu aţi returnat'o? Binevoiţi a tri
mite restanţa numită, şi după sfârşitulu acestui pătraru 
a retorná fóea, dacă nu o mal voiţi. Salutare frăţescă. 

Editoră şi redactoră răspundătoră : 

D r . V a s i l i u H ô â s u . 

Fundată în an. 
1858. FRANCISCO WALSER 

Liferantu de curte 
alü Alteţei Sale 

împ. şi reg. Archi-
ducele Iosifo 

i 

proprietarinlu primei fabrici ungare de maşine şi reenisite de 
pompieri, tornätoriu te clopote şi metalii 

Budapesta, VII, strada Rottenbiller, Nr. 66 
recomandă atenţiunel preaonoraţiloră domni preot! 

T U R N A T O R I A S A D E C L O P O T E 
îu care se fabrică atâta grupuri ;[ 

câtă şi clopote singuratice: < 

Î
: a | I Ë B B | H P P c u s c a u n e de aeră patentate şi cu : 

^ і ^ ^ М Ш Ё к » c.nivere (corne) scutite de frecare. fc 

Fabrica a liferată delà intemeiarea !, 
sa 1800 clopote mari de metală, ; ; 
într 'altele şi celă delà metropolía i, 
din Bucuresci în greutate de 8000 ; ; 

kilograme. i 
Se află umblatore scutite de : 
mirosu, arangiamente pentru băi, < 
conducte pentru apă si pumpe i; 

pentru fântâni. i : 

; Preliminare de spese şi Freţu-couranturi se trimită la cerere ' 
gratuită şi franco. ' ' 

1 Distinsă în anulu 1885 la esposiţiunea regnicolară din ! 
Budapesta pentru lucru escelentu, progresii şi capacitate de concurinţa cu , ' 

; diploma cea mare de onóre. < 
it*+*f tf*+H. l l f r « » » Г > ? а УВ" « 4 < g » « - ' f < * > « X > . &>4Jf.4J 
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Maia Întreprindere concesionată pentru aranjarea de Înmormîntărî 
în Blaşiu. 

Promptu 

Şi 
solidu. 

Cu 
preţuri 

moderate. 

Am onóre a aduce la cunoscinţa prea stimatului 
publica, că am înfiinţată aici în Blaşiu o 

Î n t r e p r i n d e r e p e n t r u a r a n j a r e a d e 
W / T î n m o r m î n t ă r î 

care corespunde celoru mai moderne esiginţe, şi 
că primescu aranjarea de înmormîntărî după ori ce 
recerinţă şi cu cele mai moderate preţuri. 

Recomêndù mai departe depositulu meu bine 
asortată de cununi, f run4e, cosciuguri şi deco-
raţiuni de doliu, după cele mai noué façone şi 
cu preţurile cele mai variate. 

Pentru uşurinţa partideloru primescu şi aranjarea 
completă a înmormîntăriloru, asigurându pre prea-
stimatulti publica de servită promptu şi consciinţiosu. 

(2) 2—3 Cu onóre: 

I. L. Fi l ipu, 
strada lungă, a patra casă delà „Hotel Univers". 

Tipografia Seminariului archidiecesană. 


